
VERBALE N° 3 DEL 22 NOVEMBRE 2024 
Alle ore 21,00 di venerdì 22 novembre 2024, presso l’Oratorio “San Luigi” della Parrocchia “Beata 
Vergine Immacolata” di Binzago, si riunisce il Consiglio Pastorale per discutere il seguente ordine del 
giorno: 

1 - Momento di preghiera 

2 - Comunicazioni di don Fabio 

3 - Osservazioni e riflessioni sulla liturgia 

1 Don Fabio Viscardi presidente presente 

2 Don Claudio Perfetti Componente di diritto assente 

3 Don Angelo Papia Componente di diritto presente 

4 Felicita Biffi Componente di diritto presente 
 
CONSIGLIERI ELETTI: 

1 Riccardo Belluco Consigliere eletto presente 

2 Giulia Cavaletti Consigliere eletto presente 

3 Alessandro Mornata Consigliere eletto assente 

4 Chiara Valaderio Consigliere eletto presente 

5 Luca Villa Consigliere eletto presente 

6 Mascia Arosio Consigliere eletto presente 

7 Paola Colombo Consigliere eletto presente 

8 Anna Galli Consigliere eletto presente 

9 Laura Guanziroli Consigliere eletto presente 

10 Mariagrazia Marella Consigliere eletto presente 

11 Lucia Molteni Consigliere eletto presente 

12 Chiara Mornatta Consigliere eletto presente 

13 Paola Peloso Consigliere eletto presente 

14 Giuliano Pozza Consigliere eletto assente 

15 Mario Valaderio Consigliere eletto presente 
 

CONSIGLIERI DESIGNATI: 

1 Annalisa Ciceri Consigliere designato assente 

2 Andrea Costa Consigliere designato presente 

3 Sofia Riccardi Consigliere designato assente 

4 Claudio Sacchi Consigliere designato presente 
 

 

1 - Momento di preghiera 

 

2 - Comunicazioni di don Fabio 

Don Fabio illustra brevemente le iniziative in atto in questo periodo nelle varie parrocchie: 



a - Benedizioni natalizie 

hanno preso il via le benedizioni delle famiglie in prossimità del Natale; l’occasione risulta preziosa per la pos-
sibilità di incontrare individualmente le persone e le famiglie, ma non esente da qualche delusione a causa 
della diffidenza o del rifiuto ad accogliere il Sacerdote specie nei condomini abitati da persone arrivate da fuo-
ri paese. 

b - Anno catechistico 

è iniziato il catechismo anche della 3° primaria con presenze che variano da parrocchia a parrocchia: 

Binzago 40 bambini Sacra 18 bambini S. Eurosia 10 bambini 

L’anno catechistico ha avuto inizio con la consegna del Vangelo ai bambini durante la messa delle Prima do-
menica di Avvento: alcuni bambini si sono dimostrati spaesati durante la funzione dimostrando di non essere 
ancora in confidenza con il luogo e con il rito. Anche la 2° primaria inizierà il percorso dopo gli incontri con i 
genitori il primo dei quali si è tenuto il 17 novembre. 

Per quanto riguarda gli altri gruppi, le attività proseguono regolarmente, anche per i ragazzi del post Cresima 
che, nonostante il calo numerico registrato dopo aver ricevuto il Sacramento, risultano più numerosi rispetto 
a quelli dell’altra comunità pastorale presente sul territorio. 

 

3 - Osservazioni e riflessioni sulla liturgia 

Don Fabio ricorda che la liturgia è il momento più partecipato e significativo per la Comunità. Partecipa alla 
messa il 10 % della popolazione. Ci si chiede se davvero sia l’occasione reale per incontrare il Signore, se il rito 
aiuta i fedeli nel cammino di fede. 

Senz’altro è positiva ai funerali la presenza costante di animatori così da rendere più curata la funzione fune-
bre che a volte risulta poco partecipata dai presenti.  

Risulta bassa la partecipazione alla messa feriale, specie a Binzago. 

Ci si chiede cosa ci aspettiamo dalla liturgia analizzando gli aspetti che più la costituiscono: 
a - orari; 
b - lettori 
c - canti; 
d - animazione; 
e - omelia; 
f - chierichetti. 
Ci si divide in piccoli gruppi e si discute sui vari punti. Al termine del confronto nei gruppi si espongono 
all’assemblea le considerazioni individuate. 
 
 
A - ORARI: 
Alcuni orari delle funzioni risultano “scomodi” per i fedeli e “serrati” per i celebranti. Tuttavia, finché si riesce 
a coprirli, si continuerà a mantenerli tali, considerando che don Angelo si trova a dover operare con i giovani 
di tutto il territorio 
 
ORARI SANTE MESSE: 

 Binzago Sacra S. Eurosia 

Prefestiva 18,00 20,30 18,00 

Festiva 8,00 - 10,30 - 18,00 9,00 - 11,30 8,30 - 11,00 

 



Si concorda nell’affermare che gli orari serrati delle celebrazioni sminuiscono la cura e la freschezza e impedi-
scono al sacerdote di accogliere e intrattenere relazioni con i fedeli prima e dopo la funzione. 
 
B - LETTORI 
È positiva la buona organizzazione dei turni così da avere presenze ben articolate. Si auspica di poter allargare 
il numero dei lettori che iniziano ad essere sempre gli stessi; purtroppo si fatica a coinvolgerne di nuovi, so-
prattutto fra i giovani. Si è ventilato anche di invitare i ragazzi delle medie. 
 
C - CANTI 
In relazione ai canti ogni parrocchia si organizza diversamente. Vi sono funzioni ben animate e spesso coinvol-
genti; altre invece appaiono spente o scarsamente alla “portata” canora dei fedeli a motivo di canti sconosciu-
ti e/o di una intonazione troppo alta. Buona pratica sarebbe invitare i fedeli ad imparare almeno il ritornello 
del Salmo prima dell’inizio della messa come avviene alla Sacra (prima della messa delle 11,30) o a S. Eurosia 
(prima della messa delle 11,00). Si ringraziano comunque tutti coloro che mettono a disposizione abilità e 
tempo per animare le celebrazioni. 
 
D - ANIMAZIONE 
Si propone che, durante la celebrazione, il sacerdote sottolinei alcuni passaggi fondamentali attraverso frasi 
didascaliche di richiamo e di formazione specialmente per i bambini e per quegli adulti che necessitano di ri-
portare alla mente il significato di gesti e parole. 
 
E - OMELIA 
Ci si sofferma sull’omelia che appare come l’unico momento “formativo” settimanale per la maggior parte dei 
fedeli. Si auspica che l’omelia parta sempre da esempi, fatti, esperienze pratiche così da concretizzare il mes-
saggio non solo ai i ragazzi ma anche e soprattutto agli adulti che conducono una vita frenetica e necessitano 
di spazi e tempi per la riflessione. Si invitano i sacerdoti a spiegare brevemente durante le celebrazioni frasi, 
gesti, strumenti, parole così da prendere e riprendere coscienza dell’importanza di ogni parte della messa, mi-
gliorare la consapevolezza e guidare nel cammino di fede. 
 
 
F - CHIERICHETTI 
Per ora i chierichetti fortunatamente non mancano. In alcune parrocchie sono organizzati in turni settimanali, 
mentre in altre partecipano soprattutto alle funzioni domenicali specifiche per le famiglie. A volte però sono 
motivo di distrazione. 
 
Don Fabio invita a riflettere per individuare l’aspetto su cui possiamo migliorare in tempi brevi. 
L’incontro termina con questo proposito alle 23,10. 
 
 
La Segretaria Il Presidente 
 
 
Paola Colombo 

 
 
don Fabio Viscardi 

 

Cesano Maderno, 22 novembre 2024 


